

改革之风拂白州

南涧以“一二三四”工作法推进农村生活垃圾治理

□ 通讯员 施光荣 尹国文

南涧县紧盯农村生活垃圾治理这一重点难点,探索推行“一二三四”工作法,完善治理措施,写好和美乡村大文章。

“一项制度”推动源头治理

从垃圾产生、堆放第一环节、第一责任人入手,南涧县探索建立“农村客事办理生活垃圾处置收费及建筑垃圾处置押金制度”。村民办客事需向村民小组缴纳50元的垃圾清洁费,村民建房需缴纳100元的建筑垃圾处置保证金,若村民按要求进行了垃圾处置,则押金全额退还;若村民乱丢乱倒垃圾,在抵扣押金的同时,须另收取一定的费用,用于村内的卫生清洁。

通过制度约束,村民乱堆乱扔乱倒垃圾行为有效减少,按规范处置垃圾的意识明显增强。

“两大措施”推动重点治理

为解决农村垃圾点多面广、难以集中处理的问题,南涧县采取资金投入、督查督办两项主要措施,确保治理工作取得实效。

一是加大资金投入力度。采取“群众筹+政府投”以奖代补方式,按每户每年100元或每人每年36元的标准收取

农村生活垃圾清洁费。年度垃圾清洁费收取率达到95%以上的村组,按照村组征收与政府投入1:1的比例,通过“一事一议”政策给予奖补。自2021年起,连续三年农村垃圾清洁费征收率分别达90%、95%、95%以上。通过多方整合,建成乡镇垃圾填埋场1座、生活垃圾自然式热解站6座,日处理垃圾能力达38吨,2023年共处理垃圾12264吨。小湾东镇、公郎镇、无量山镇3个集镇的生活垃圾通过清运至本地热解站处理;宝华镇、拥翠乡、乐秋乡、碧溪乡4个乡镇生活垃圾则委托南涧县绿铭环境发展有限公司清运到垃圾中转站压缩处置后转运至祥云盛运环保公司进行无害化处理,实现就近分类、源头减量的治理目标。

二是加大督查督办力度。将农村生活垃圾处理、污水治理、卫生设施建设、村容村貌整治等工作纳入县对乡、村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作年度考核。建立健全农村人居环境卫生督查制度,形成长效机制。对督查中发现的问题,及时反馈并提出整改要求和时限,督促问题彻底解决。

三是加大督查督办力度。将农村生活垃圾处理、污水治理、卫生设施建设、村容村貌整治等工作纳入县对乡、村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作年度考核。建立健全农村人居环境卫生督查制度,形成长效机制。对督查中发现的问题,及时反馈并提出整改要求和时限,督促问题彻底解决。

四是加大督查督办力度。将农村生活垃圾处理、污水治理、卫生设施建设、村容村貌整治等工作纳入县对乡、村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作年度考核。建立健全农村人居环境卫生督查制度,形成长效机制。对督查中发现的问题,及时反馈并提出整改要求和时限,督促问题彻底解决。

五是加大督查督办力度。将农村生活垃圾处理、污水治理、卫生设施建设、村容村貌整治等工作纳入县对乡、村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作年度考核。建立健全农村人居环境卫生督查制度,形成长效机制。对督查中发现的问题,及时反馈并提出整改要求和时限,督促问题彻底解决。

“三类分拣”推动分类治理

制定《南涧县生活垃圾分类工作实施方案》,根据农村生活垃圾现状,将农村生活垃圾分为可回收垃圾、可焚烧垃圾、有害有害垃圾三大类。

资源化利用,将垃圾分类落到实处。积极探索“企业+村委会+村民小组”的模式,根据村组布局,确定垃圾回收企业,分片负责可利用废旧物品的回收,各村委会由村民小组负责回收群众可利用的废旧物品,企业定期进行收购。通过“垃圾卖一点,农民出一手,政府补一点”的方式解决可回收垃圾的处置问题,实现就近分类、源头减量的治理目标。

规范化建设,生活垃圾即产即清。探索建设小型焚烧炉,将焚烧炉建于村组合适位置,可焚烧垃圾就近就地焚烧,避免垃圾长时间堆积,有效降低环境污染。全县1130多个自然村中,有970多个自然村配备农村生活垃圾处置设施设备,覆盖率达85.92%。

市场化清运,有害有害垃圾处置有序。引入企业、合作社等第三方机构,市场化清运有害有害垃圾,实现有害有害垃圾乡镇、村一体化收运处置,确保有害有害垃圾安全处理,减少对环境和人体的危害。

“四支队伍”推动多元治理

南涧县充分发动群众、依靠群众,积极构建重点群体引领、村民全员参与

的农村生活垃圾处理工作格局,组建了保洁员、村组长、驻村工作队员和专家团队共3100多人的农村生活垃圾治理队伍。

一是保洁员清扫。推行垃圾处置员+保洁员(低保员)制度,每村都有一名村组垃圾处置员,负责村内的村组垃圾集中处置,工资从各村收取的清洁费用中支付。聘请保洁员797人,工资统一由县人力资源和社会保障局支付。

二是村组长督促。将垃圾治理纳入村规民约,发挥村组长的监督作用,落实“门前三包”责任,引导农户自行清理自家房前屋后的草堆、柴堆、粪堆、杂物,形成良好卫生习惯,督促保洁员认真履行职责,确保垃圾得到及时清理。

三是驻村工作队协助。充分利用工作队进村入户之便,抓好村容村貌督促检查,形成及时发现、及时上报、及时整改的机制,有效排除环境污染隐患。

四是专家团队指导。在全县挑选垃圾处理方面的人才组成县级专家团队,指导农村生活垃圾源头分类减量,通过新媒体传播、播放音视频、举办讲座培训、现场指导等方式,向农民群众普及垃圾分类知识,形成农村生活垃圾治理的倍数效应,营造全民参与、全民治理的良好氛围。

大理州举行污水毒情监测站揭牌仪式并召开全州禁毒工作座谈会

本报讯(通讯员 宋金友 舒洁) 6月14日,在第37个“6·26”国际禁毒日来临之际,大理州举行污水毒情监测站揭牌仪式并召开全州禁毒工作座谈会。

州委常委、州委政法委书记、州禁毒委副主任杨经德,州人大常委会副主任、州禁毒委副主任彭云宁,州中级人民法院院长童晓宁,州人民检察院检察长崔庆林等领导出席揭牌仪式,州人民政府副州长、州公安局局长、州禁毒委副主任杨坤主持揭牌仪式。

杨经德指出,大理州污水毒情监测站建成启用是州禁毒工作的一件大事和好事,建成后可精准掌握全州毒情形势,及时溯源发现辖区污水异常高值地区,为服务禁毒各项决策部署提供科学依据,标志着我州禁毒综合治理能力水平迈上了新台阶。杨经德要求,要发挥好监测站毒情监测和溯源的职能职责,不断强化科技应用和人才培养,立足全州、辐射滇西、支撑12县(市),努力打造全省州(市)污水毒情监测“示范样板”,为平安大理、法治大理、文明大理建设作出新的更大的贡献。

揭牌仪式后,杨坤主持召开全州禁毒工作座谈会。会上,州法院、州检察院、州公安局、州司法局、州卫健委、州市场监管局、州强戒所和大理市、巍山县相关负责人围绕“发挥禁毒职能职责”主题发言,参会领导分别作了工作要求。会议强调,全州各级各部门要坚持政治引领,坚持系统思维、坚持为民理念,把思想和行动统一到州委、州政府的决策部署上来,坚决贯彻落实中央、省、州各项决策部署,以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度,坚持厉行禁毒,打好禁毒人民战争,推动禁毒工作不断取得新成效,为维护全州社会和谐稳定、保障人民安居乐业作出贡献。会议要求,今年是全州第五轮禁毒人民战争攻坚年,也是创建全国禁毒示范城市验收年,全州各级各部门要发扬斗争精神,以创建全国禁毒示范城市行动为抓手,严打整治涉毒违法犯罪,防范治理突出毒品问题,强化组织领导,强化作用发挥,强化队伍建设,重点落实好“严打、管控、整治、预防、巩固、创建”6项责任,确保全州禁毒工作实现创优提质的“五个严防、三个确保”工作目标。

12县(市)公安局主要领导以及州禁毒支队全体民警参加活动,其间,与会领导参观了大理州污水毒情监测站。

苍洱红驿·智汇大理

祥云三项机制招揽英才促县域经济社会发展

本报讯(通讯员 李世祖 左亚敏) 近年来,祥云县通过建立三项机制,招揽高层次人才,促进县域经济社会发展。今年一季度,祥云县地区生产总值同比增长8%、规模以上工业增加值同比增长44.5%、一般公共预算收入同比增长1.6%。

建立高层次人才引进编制专户制度。在全县编制总量范围内调剂事业编制20个,设立“高层次人才编制管理专户”,专项解决高层次人才引进的编制问题。由县委人才工作领导小组按照“总量控制、动态调整、单列管理、专编专用、人走编收、循环使用”的原则进行动态管理,有效破解了长期困扰急需引进紧缺人才、高层次人才的特殊部门与特殊行业没有编制保障的难题。祥云县人民医院依托高层次人才专项编制加大急需紧缺人才引进力度,提升医技水平,2024年4月,通过云南省医疗质量评估中心专家组现场验收,一举成

为大理州唯一一家“五大中心”(麻醉疼痛、重症监护、微创介入、慢病管理、肿瘤防治)全部通过评审的县级综合医院。建立高层次人才就医绿色通道制度。将祥云县人民医院、祥云县中医医院、祥云县妇幼保健计划生育服务中心3家公立医院设立为高层次人才就医绿色通道服务医院,为该县首批认定的64名高层次人才提供优质服务。每名高层次人才每年可在祥云县人民医院、祥云县中医医院自主选择项目进行体检,县委人才工作领导小组按照每人1000元的标准补助体检费用。建立高层次人才住房保障管理制度。制定《祥云县高层次人才住房保障管理办法(试行)》。保障对象为2022年4月6日后刚性引进或柔性引进,经县委人才工作领导小组认定的高层次人才。保障方式为实物配置、租房补贴、购房补贴三种。

党纪学习教育

永平水泄乡多措并举抓实党纪学习教育

□ 通讯员 李冰彬 赵艾

组织集中学习、开展专题辅导、观看警示教育片……连日来,永平县水泄乡采取多种形式推动党纪学习教育走深走实。

“统筹+部署”把稳方向整体推进。党纪学习教育启动以来,水泄乡召开党委班子专题会议部署,准确把握党纪学习教育目标要求,结合实际,制定工作措施和学习计划,并指导全乡46个党支部制定学习计划,同步安排、组织学习。举办乡领导干部党纪学习教育读书班,把稳全乡党纪学习教育方向,构建第一时间上传下达、部署推进一抓到底的工作格局,确保全乡党纪学习教育整体推进。

“学习+研讨”深学细悟品原味。紧紧抓住领导干部这个“关键少数”,充分发挥表率作用,以实际行动带头学。水泄乡将新修订的《中国共产党纪律处分条

例》作为乡党委、党委理论学习中心组集中学习、周一例会的重要内容,发放《条例》读本,让干部职工原原本本学、逐章逐条学、联系实际学。同时,依托青年夜校,开展专题辅导,围绕“六大纪律”以案释纪、以案明纪,引导青年干部学纪、知纪、明纪、守纪。

“督促+实干”学用结合见成效。围绕全乡各级党组织和党员干部履职情况,作风建设和廉洁情况开展监督,切实把《条例》学习好、运用好。引导各村、站、所将《条例》学习与永昌高速水泄段建设、屋顶分布式光伏项目建设、“绿美乡村”建设等重点工作结合起来,把党纪学习教育融入干部队伍队伍建设、产业发展、基层治理各方面、全过程。各基层党组织充分依托“三会一课”、微信送学、“云岭先锋”学习包等,确保流动党员、外出党员党纪学习“不掉队”,引导广大党员干部以学促干、学用结合,切实把学习成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。



云龙县诺邓镇天池村果农对麦地湾梨果进行套袋作业。(摄于6月13日) 诺邓镇聚焦高原特色农业,聚力打造精品水果、蔬菜产业。天池村把麦地湾梨产业作为农民增收致富的重要产业来抓,采取“党支部+龙头企业+基地+党员中心户+农户”的模式,联农带农,规模种植。目前,该村麦地湾梨种植面积达10000余亩。 [通讯员 梁秋利 摄]



洱源县炼铁乡种植户在采摘青梅。(摄于6月16日) 洱源县有两千多年青梅种植历史,被称为“中国青梅之乡”。近日,该县10万亩青梅进入采摘期,估计总产量3万多吨,吸引省内外客商前来收购。 [通讯员 杨世明 摄]

公益广告: 一粒米,一滴汗 粒粒粮食汗珠换 爱惜粮食 从我做起 节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。